

EL CORREO

NUM. 11.589. --(AÑO XXXIII)

MADRID. --JUEVES 14 DE NOVIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

El problema político y las Cortes

Cuando escribimos estas líneas no está aún resuelta la cuestión política.

Al aturdimiento que en los primeros momentos produjo el asesinato del Sr. Canalejas, sucedió bien pronto un desate de ambiciones y codicias que vienen laborando fuertemente en los sucesos políticos.

Ya sorprendió el Consejo de ministros que se celebró en el ministerio de la Gobernación a poco de ser llevado allí el cadáver del Sr. Canalejas, y que innecesariamente se hiciera intervenir al Rey en la organización de las huestes liberales, con la designación, siquiera fuese interinamente, de quién había de sustituir al caudillo asesinado.

Después se ha visto cómo políticos conservadores han tratado de influir en la organización de esas fuerzas políticas aconsejando a la Corona hasta la persona que desearían fuera jefe de los liberales.

Entre todo el barullo, la confusión, las manifestaciones políticas y públicas, y las codicias que han salido al exterior, resalta, si es exacto lo que vemos en varios periódicos, el sano consejo que se asegura dado por el Sr. Morat a la Corona.

Dícese que el Sr. Morat ha expresado al Rey su opinión de que de ningún modo deben ser disputadas las Cortes.

Si así fuera, nos parecería bien ese consejo. Hace tiempo que el Sr. Urzaiz viene exponiendo esto mismo en el Parlamento, y nosotros lo hemos sostenido repetidamente en estas columnas.

La constante perturbación en que se mantiene el poder público no se podrá corregir nunca, si antes no se hace un alto en la práctica perniciosa de escamotear los problemas políticos y de gobierno con las disoluciones de Cortes.

No podrá intentarse ninguna transformación si antes no se aparta a la Corona de que intervenga en la composición y organización de los partidos matando Cortes y dando el decreto de convocatoria de otras a los políticos que la obligaban con su conducta a esa funesta intervención del Rey en las luchas políticas.

Flase ahora la generalidad en la composición que pueda tener el Gobierno que se forme; esto es transitorio y circunstancial; lo importante es lo permanente, y por ello tiene tanta importancia cuanto tienda a afirmar y extender el criterio de que debe desaparecer de las costumbres políticas la práctica de disolver Cortes.

Si la serenidad se impone, eso es lo que debe resplandecer, para tomarlo como norma, sobre todo el actual barullo político.

En el Parlamento inglés

La discusión del «Home rule».

En la sesión de la Cámara de los Comunes, el presidente del Consejo presentó una proposición pidiendo se anule la votación de la enmienda presentada ayer al proyecto de «Home rule» para Irlanda, votación en la que quedó derrotado el gobierno.

Mr. Bonde Law preguntó si se funda tal proposición en algún precedente parlamentario, contestándole el presidente de la Cámara que no ninguno; pero que estaba formulada con arreglo al reglamento.

El presidente del Consejo afirmó que de mantener esa enmienda quedaría desechado el proyecto de «Home rule», con lo cual quedaría en contradicción consigo misma la Cámara ya que se había mostrado anteriormente opuesta a la referida enmienda. En siete años que lleva de vida este gobierno, es esta la primera derrota que experimenta. Hemos tenido siempre mayoría en las votaciones habidas respecto al «Home rule» irlandés; no puede, por lo tanto, este gobierno, abandonar el poder a causa de dos votaciones opuestas entre sí sobre un mismo punto.

Mr. Bonde Law insistió en que debe dimitir el gobierno, o disolver la Cámara, tan pronto como quede resuelta la actual crisis internacional.

Mister Craig pronunció un violento discurso, llamando al gobierno «atajo de porfías», capitaneado por rebeldes.

Produce un gran tumulto, oyéndose protestas y voces de: «Traidores!» Mister Págecros grita: «Basta con el nombre de este gobierno para apestar a toda la ciudad de Londres.» Arreca el escándalo, cruzándose amenazas e injurias.

El «catorce» general intentó inútilmente hacerse oír, logrando tan sólo dar nuevos bríos a los alborotadores. El presidente, viéndose impotente para restablecer el orden, suspendió la sesión.

Los unionistas

Londres 14.

Los jefes del partido unionista han cele-

brado una reunión, acordando que si el gobierno no da solución constitucional a las actuales dificultades, la oposición se negará a que continúen los debates en la Cámara de los Comunes.

LA GUERRA DE ORIENTE

LAS OPERACIONES

Batallas decisivas. Los restos de las fuerzas otomanas. El plan de los aliados.

Despachos de Sofía dicen que continúan los ataques de los búlgaros a la línea de Tehataldja.

Se pelea en todo el frente, desde el mar de Mármara al mar Negro.

Según esos despachos, los búlgaros, hasta ahora, llevan ventaja.

Se han apoderado ya de algunas posiciones avanzadas de los turcos.

Estos se defienden en los fuertes principales.

Las batallas de Tehataldja y de Monastir serán, seguramente, aunque Europa no intervenga, las últimas de la guerra.

En Monastir están los postreros restos del ejército otomano de Macedonia.

Aunque sean vencidos, solo quedará un pequeño contingente por la parte de Serres, incapaz de sostener la campaña frente a las fuerzas serbio-búlgaras del llamado ejército de Kustendil.

En Monastir está Zekki pachá, general que mandaba el ejército vencido en Kumanovo.

Los serbios y los griegos están unidos ya.

Además, varias columnas griegas han maniobrado de modo que si los turcos son desalojados de Monastir, tendrán cortada la retirada y deberán rendirse.

Aquí se cree que la batalla de Monastir, por dura y sangrienta que sea, terminará por una capitulación en masa.

Así que las fuerzas de Zekki pachá desaparezcan como factor combatiente, solo quedarán en Macedonia y en Albania dos focos de resistencia.

Uno, Janina, contra cuya ciudad marcha el general griego Sapundakis, al frente de la división independiente del Epiro.

Otro, Skutari de Albania, que defiende Essad bey, atrincherado en Terabosch, con un heroísmo que recuerda los buenos tiempos del ejército otomano.

Los serbios han enviado tropas en auxilio de los 30.000 montenegrinos que sitian Skutari.

Créese que así que lleguen será dado a Terabosch un nuevo y decisivo asalto.

Combates en Chataldja y Andrinópolis

Paris 14.

El «Times» y el «Berliner Tageblatt» anuncian haberse entablado una gran batalla en las fortificaciones de Chataldja.

El «Reich Post» dice que el ataque a Chataldja continúa con éxito en los dos frentes y en el ala Norte; pero que el combate decisivo no se ha dado aún, a causa de las fuertes lluvias.

Dicen de Sofía que el periódico ministerial («Mir») afirma que los turcos trataron de salir de Andrinópolis, teniendo que retroceder, después de cinco horas de combate.

¿Andrinópolis rendida?

Belgrado 14.

Circula el rumor de que Andrinópolis se ha rendido a las fuerzas serbio-búlgaras que la sitiaban. No se tiene de ello confirmación oficial.

NOTICIAS DE CONSTANTINOPLA

Turquía pide directamente la paz. Los turcos derrotados.

Paris 14.

Telegrafian desde Constantinopla que la Sublime Puerta, atendiendo los consejos de las potencias de la «Triple entente», Inglaterra, Rusia y Francia se ha decidido a tratar directamente acerca de la paz con los Estados balcánicos.

En telegrama de Mustafá-baja se anuncia que los turcos intentaron una nueva salida de Andrinópolis por el Noroeste. La infantería búlgara no intervino en la lucha, y después de un cañoneo que duró tres horas, la artillería obligó a los sitiados a replegarse sobre la plaza después de sufrir grandes pérdidas.

Trabajando por la paz. — Un complot

Londres 14.

De Constantinopla dicen al Daily News que varios personajes de la situación han declarado que anoche quedó convenido rescindir, simultáneamente con la suspensión de hostilidades, los contratos hechos por Turquía para suministros de guerra, y no enviar más municiones al campo de operaciones.

Añade el despacho que anoche llegó a la capital de Turquía el diplomático búlgaro Sr. Dopef con objeto de comenzar los trabajos para la paz.

La única dificultad para llegar a ésta es el empeño que ponen los búlgaros en llegar hasta la misma Constantinopla.

El Consejo de ministros no ha decidido nada todavía.

Constantinopla 14.

Se ha confirmado oficialmente que Kimil Pachá ha pedido directamente al Zar de Bulgaria un armisticio y los preliminares de la paz.

El cólera

Paris 14.

Dicen a la «Agencia Havas» desde Constantinopla que el cólera se ha propagado de modo terrible en las filas turcas y que han contagiado a la capital los heridos procedentes del campo de operaciones.

En Hademkem han fallecido 45 personas y en San Stefano ha hecho tales estragos entre la tropa y la población, que muchos vecinos han huido precipitadamente de la ciudad.

En territorio serbio también se ha presentado la terrible enfermedad.

LAS POTENCIAS Y LA GUERRA

Gestiones de paz. — Movilización de tropas en Austria.

Paris 14.

Los representantes de las potencias preguntarán hoy a los Estados balcánicos si están dispuestos a formular condiciones de paz. Esta gestión de los diplomáticos europeos será simultánea en todas las capitales de los Estados balcánicos; pero no tendrán carácter colectivo.

Discurso de M. Poincaré

Paris 14.

En el banquete que celebra anualmente el Comité republicano del Comercio y de la Industria, y ante 1.600 comensales, 400 de ellos senadores y diputados, manifestó esta noche M. Poincaré que, de acuerdo con lo manifestado hace pocos días por el jefe del gobierno inglés, Francia hará cuanto sea compatible con sus intereses y su honor para lograr una inteligencia entre los Estados balcánicos, para lo cual se declaró partidario de que a los vencedores se les permita alcanzar algún beneficio de sus triunfos.

Una intromisión de Austria

Paris 14.

Publica la Agencia Havas un despacho de Cetina diciendo que el ministro de Austria en aquella capital, cumpliendo ordenes de su gobierno ha visitado al rey manifestándole que los puertos de Alessia y San Juan de Medua no podían ocuparlos definitivamente las tropas montenegrinas, por cuanto quedaban reservados ambos para Albania, autónoma.

Contestóle el Monarca en términos negativos, añadiendo, al parecer, que consideraba como nula y no formulada la comunicación que acababa de oír.

Esta noticia ha producido honda indignación en todo el país.

No ha llegado aún a Paris ninguna confirmación oficial de la anterior noticia.

EL LIBRO AMARILLO SOBRE MARRUECOS

El Libro Amarillo sobre los asuntos de Marruecos, repartido ayer en las Cámaras francesas, contiene los documentos relativos a los acontecimientos comprendidos desde Septiembre de 1910 hasta Noviembre de 1911.

Relata los incidentes que han tenido lugar en Marruecos en este periodo y los «pourparlers» entablados con el Gobierno español, la intervención española en las regiones de Larache y Alcazar, y, en fin, las dilatadas negociaciones con Alemania después del envío del barco de guerra «Panther» a Agadir, negociaciones que terminaron con el acuerdo franco-alemán relativo a Marruecos y Congo, a 4 de Noviembre de 1911.

En la primera parte los agentes diplomáticos y consulares franceses ponen en conocimiento del gobierno la situación creada por la debilidad del Maghzen y la prevaricación de los agentes indígenas. Los hechos que provocaron la insurrección general en la primavera de 1911 y el cerco de Fez aparecen resumidos de una manera impresionante en un informe del cónsul de Francia en Fez, M. Gaillard. También quedan indicadas y explicadas, de modo clarísimo, las causas que hicieron necesaria la intervención de la República francesa en Marruecos.

En otros documentos se relatan las conversaciones a que tanto en Paris como en Madrid dieron motivo el desembarco de las tropas españolas en Larache y la ocupación por éstas de Alcazarquivir.

Del texto de los despachos que con este motivo se cruzaron entre ambos países se desprende que no padeció alteración alguna la tradicional amistad que a éstos nos une.

DE MELILLA

Paseo militar. — Fuerzas a la Península.

Melilla 14.

Entre la quinta casset y el campamento de Segangan, se han adquirido unos terrenos, en los que se construirá un poblado, que pasarán a ocupar las familias de los individuos pertenecientes a las fuerzas regulares indígenas.

Fuerzas que salieron del avanceamiento de Iadumen Ishafen, efectuaron un paseo militar hasta las proximidades del zoco Hachart Ali, regresando al medio día sin novedad.

El próximo viernes marchará a la Península un escuadrón de Villarrobledo.

Los hermanos Mannesman han marchado a Río Martín a bordo del vapor «Su-

gunto», el cual entró de arribada forzosa a causa del temporal poniente que reina. Ha salido para Madrid el capitán de Caballería D. Cesáreo Cadenas, tío de la viuda del Sr. Canalejas.

TRIBUNA LIBRE

EL CUERPO DE ADUANAS

La verdad sobre su organización

Y no sólo gordos y bien mantenidos, sino ahitos, conviene a los intereses del Erario el tener a sus administradores; pero, sin embargo, es también posible que por falta de los organismos del Estado, no sólo no se dieran las necesarias facilidades para el debido mejoramiento de un Cuerpo por cuyas manos pasa la cuarta parte de los ingresos totales del Estado, sino que más bien lo entorpecieran.

Desde luego, seguramente se pondrían serios reparos al aumento de consignación para las plantillas del Cuerpo, fundándose tal vez en la intangibilidad de los presupuestos, en las cargas que sobre el Estado gravitan, en la imperiosa necesidad de hacer economías.

En primer lugar, no existe eso de la intangibilidad del presupuesto, como tampoco son ciertas las cifras con que sale de las Cortes; respecto a su intangibilidad, vemos con harta frecuencia modificar las plantillas del Cuerpo, por la simple iniciativa de un individuo del Parlamento, acordándose o suprimiendo plazas o rebajándolas de categoría, y en muchos de los casos, más bien que por conveniencia del Estado ó de las localidades, para satisfacer aspiraciones individuales; respecto a las cifras presentadas, vemos también la facilidad con que se alteran dentro de las Cortes y aun fuera de ellas por suplementos de crédito.

Pues bien, si el presupuesto puede ser alterado por el ministro, y ya en estado parlamentario, por la comisión, ó el Congreso ó Senado por iniciativa ministerial, ó la de uno de sus miembros; si las cifras votadas se alteran ya por leyes suplementarias, ya por créditos reconocidos, ¿por qué no conceder al Cuerpo de Aduanas que en los presupuestos de 1908 tenía consignada 4.134.165 pesetas, y hoy 4.006.765 pesetas, habiéndose pasado por los pródigios presupuestos de 1908 sin elevar su cifra, no ya en la proporción en que fue elevada la de otros Cuerpos, sino que sufrió alguna merma en las plantillas del personal oficial por causas que vale más poner en olvido, porque, repetimos, en los próximos presupuestos se ha de reconocer la necesidad de ir sin demora a una profunda reorganización de ese Cuerpo de Aduanas, que reduciendo el año pasado un 10 por 100 más de la cantidad presupuestada como ingresos de la Renta, concediéndole por el pronto, para mejora de sus plantillas, un 1 por 100 tan solo de los 22 1/2 millones de aumento de la recaudación?

Con ese aumento en las plantillas y con la regularización de derechos obsoletos por funciones aduaneras en interdicción del Comercio, la Industria ó la Navegación; podría quedar suficientemente dotado el Cuerpo de Aduanas y para que quedara como perfecto organismo administrativo restaba tan sólo ir a la modificación de su reglamento sobre bases de estricta justicia.

VERAZ.

LOS PRÍNCIPES DE BAVIERA

A las ocho de anoche salieron para Munich SS. AA. los Príncipes de Baviera don Luis Fernando, doña Paz y doña Pilar.

Les despidieron en la estación del Norte Su Majestad el Rey, los Infantes doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz, D. Fernando, D. Carlos y D. Alfonso.

También despidieron a los augustos viajeros el Sr. García Prieto, el embajador de Alemania, el marqués de la Torre-Cilla, los condes de San Rafael, marqués de Zarco, el duque de la Victoria, distinguidas señoras y otras personalidades.

LAS EDIFICACIONES DEL ENSANCHE

La sección de Contabilidad é Investigación del Ensanche de Madrid ha publicado un resumen de las edificaciones del mismo, sus rentas íntegra y líquida y el importe de la contribución y recargos desde 1868 á 1912.

En el presente año figuran en la primera zona 1.510 edificios; en la segunda, 88, y en la tercera, 733. Total en las tres zonas, 2.331 edificios, con una renta íntegra de 23.964.907 pesetas, y líquida de pesetas 17.992.000.

El importe de la contribución asciende a 4.391.403 pesetas.

Para poder estudiar el desarrollo de las edificaciones en el Ensanche, se publican las cifras de todos los años á partir de 1868.

En dicho año el importe de la contribución fué de 104.764 pesetas.

En 1880, 813.874; en 1890, 1.603.998; en 1900, 2.461.998, y en 1910, 4.112.159.

UN TIFON

Saigón 12.

Un tifón ha arrasado una extensión considerable de la costa de Annam. Ha habido 30 muertos. Numerosas casas se derrumbaron.

NOTAS POLÍTICAS

LOS CANALEJISTAS

Mañana por la tarde se reunirán los diputados y senadores canalejistas.

De la reunión que celebraron ayer, dieron la siguiente nota oficiosa:

«En la Sección segunda del Congreso se han reunido varios senadores y diputados que, fieles a la memoria del Sr. Canalejas, desean mantener su programa democrático y su significación en la historia política de España.

La reunión fué únicamente preparatoria de otra que se celebrará el viernes, en la misma Sección del Congreso, á las cinco de la tarde, para convenir la línea de conducta que han de seguir en lo presente y en lo futuro.

Sirva esta notificación de público aviso á los senadores y diputados que quieran acudir á la expresada reunión.»

Los diputados y senadores que se reunieron, fueron los siguientes:

D. Alejandro Saint-Aubin, Luis de Arrián, Javier Gómez de la Serna, Valentín Gayarre, Telford Gallego, José Morote, Leopoldo Serrano, Melitón Quiros, José Puig Boronat, conde del Trenor, Francisco Rubio, Vicente Cantos, Marcelo Rivas Mateos, José Fernández Jiménez, Jenaro Alonso Bayón Martos, Manuel Bueno, Celestino Armiñán, José Ruiz Bergada, Ramón de Castro, Juan Y. Serrano Carrión, José Estruch, Juan Uria, Eduardo Gómez Lombard, Rafael Esbry, Francisco Pérez Asensio, Eduardo Vega de Seoane, Virgilio Anguita, Manuel Portela Valladares, Emilio Ruiz, José Herrero, Luis Morote, José Díaz Dionine, Santos de Miranda y Feliciano Gómez Bravo.

Además de lo que consta en la Nota oficiosa, el Sr. Gallego manifestó á varios periodistas que en el cambio de impresiones que tuvieron dominó la tendencia de mantener el programa de Canalejas, apoyar á cualquier Gobierno que lo desarrollara y prestar apoyo también á cualquier Gabinete que se forme para la aprobación de los presupuestos y del tratado con Francia.

REUNIÓN DE EX MINISTROS. — LO QUE DICE EL SR. BURELL

Ayer tarde se reunieron en el Congreso los ex ministros liberales Sres. Gasset, Alvarado, Burrell y Ruiz Valarino.

Los conferenciantes permanecieron reunidos largo rato, exponiendo sus puntos de vista ante la situación actual.

El Sr. Burrell manifestó ante varios periodistas que no debe gobernar éste ni aquel político, sino la mayoría liberal, nunca más necesitada de cohesión que en las actuales circunstancias.

Agregó lo siguiente:

«Muerto Canalejas y absteniéndose voluntariamente de gobernar el Sr. Morat, no veo á nadie que tenga derecho á pedirnos sumisión. Por lo tanto, no hay más fuerza que la de la mayoría; y si ésta se defendiese, hay liberales para un rato.

«Acuérdense ustedes del intento de Gabinete Alonso Martínez. Bastó que en el salón de conferencias hablase claro aquella mayoría, para que los liberales continuaran cerca de tres años más y diesen a la nación el sufragio universal, entre otras reformas.

«Es un caso en el que deben aprender muchos. Hay más de cincuenta diputados que si no gobierna el partido liberal un año más, se lo juegan todo y pueden tener por seguro que no volverán aquí.

«El Gobierno que se forme ha de tener la confianza de la mayoría y ha de proceder de acuerdo con ella. Por lo tanto, podrá venir un Gabinete García Prieto; pero si se toca siquiera á un peón, no durará veinticuatro horas.»

LOS JAIMISTAS. — EL SR. FELIÚ, RELEVADO

Anoche publicó «El Correo Español» una carta de D. Jaime dirigida al que hasta ahora fué su jefe-delegado en España, D. Bartolomé Feliú, en la que este señor es relevado del citado cargo.

De la epístola copiamos estas líneas, que confirman cuanto se ha venido anunciando sobre el caso:

«He resuelto, pues, nombrar una Junta central que lleve la dirección de nuestros asuntos, y que estará compuesta de todos los senadores y diputados jaimistas y de todos nuestros representantes regionales, á los que se añadirá un vocal en representación del elemento militar.

«A su frente he decidido colocar al marqués de Cerralbo, que ocupa en mi cariño sitio tan preferente, que tanto prestigio ha sabido conquistarse entre propios y extraños y que de tan merecida popularidad goza; lo mismo en las más altas esferas que entre las profundas masas, orgullo y fuerza de nuestra causa.»

El Sr. Feliú agrega á la carta de D. Jaime unas rituales manifestaciones de acatar la orden, agradeciendo los elogios de su jefe.

Y añade:

«Y como por los respetos de mi propia representación hubiese de guardar silencio durante esa danza macabra, se condescando de las almas honradas, se ha venido celebrando en los últimos días, con auxilio de cierta parte de la prensa, que no conste un más viril protesta de cristiano, de caballero y de carlista de toda mi vida contra la campaña de difamación en que trataron de envolver á nuestro augusto caudillo gentes desaprensivas, para las cuales todos los procedi-

mientos son lícitos, si conducen al logro de sus propósitos envenenados.)

LAS CORTES

Hablando esta madrugada el Sr. Barroso con los periodistas, manifestó la creencia de que no se reanudarán las sesiones parlamentarias antes de dos ó tres días, dando así tiempo á que se resuelva el problema político actual.

De otros periódicos

Las disoluciones de Cortes

De «La Mañana»: «La crónica registra el caso de que el señor Moret haya advertido á S. M. el Rey que ni crea prudente ni estima necesario el decreto de disolución de Cortes.

Nada más oportuno que esa respuesta. A nuestro juicio, es un interés supremo este de la larga vida de los Parlamentos.

Habían de estar en el poder nuestros mayores enemigos, habían de estar las representaciones más leales de nosotros que el planeta Marte, y pensaríamos lo mismo. Los que supeditan la conveniencia nacional á sus estados personales, no merecen que se les tome en cuenta para discutir estos asuntos.

En España, más que en ninguna otra parte del orbe civilizado, se experimenta la necesidad de que los Parlamentos sean estables y duraderos.»

«La Regencia se inauguró dichosamente con el llamado Parlamento largo, que duró desde 1886 hasta 1890, cerca de los cinco años de su vida legal; y de haber imperado el sano consejo de Castelar y de haber coronado de Martínez Campos, se hubiera dado en España por primera vez el ejemplo altísimo, hermoso, fecundo en bienes, de cumplir el precepto constitucional, que ya es hora de que se cumpla alguna vez.

Pero volvieron esas malas andanzas, y tras del Parlamento largo y de votar el sufragio universal, la historia se repitió como si nada hubiera pasado en España en el sentido del progreso.

Los conservadores con Cánovas, tuvieron Cortes en 1891; los liberales con Sagasta, en 1893; los conservadores con Cánovas, en 1896; los liberales con Sagasta, en 1898; los conservadores con Silvela, en 1899; los liberales con Sagasta, en 1901; los conservadores con Silvela-Villaverde-Maura-Azcárraga, en 1903; los liberales con Montero-Morot-López Domínguez-Vega Armijo, en 1905; los conservadores con Maura, en 1907; y ahora los liberales con Canalejas, en 1910.

¿Hay país que resista tanta y tanta mudanza?

Todo es un perpetuo tejer y destejer de leyes, de reformas, de organizaciones, y la obra de gobierno en España se parece á la obra de un loco furioso que tuviese por celda la nación entera.»

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que ingresaron para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

Otra concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al teniente coronel de Caballería D. Miguel Fanol y Mauro.

Otra concediendo á los coroneles, jefes, oficiales y tropa que figuran en la relación que se publica, las recompensas que en la misma se mencionan.

Continuación de los programas para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar.

Marina. Real decreto disponiendo cese en el mando de la segunda división de la escuadra de instrucción el contraalmirante de la Armada D. Ventura de Manterola y Alvarez.

Otro promoviendo al empleo de vicealmirante de la Armada el contraalmirante don Ventura de Manterola y Alvarez.

Otro disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. Ventura de Manterola y Alvarez quede para eventualidades.

Otro disponiendo que el contraalmirante de la Armada D. Miguel Márquez y Solís cese en el destino de jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte.

Otro nombrando jefe de la segunda división de la escuadra de instrucción al contraalmirante de la Armada D. Miguel Márquez y Solís.

Otro disponiendo que el contraalmirante de la Armada D. Dinas Regalado y Vossen se encargue interinamente del destino de jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte.

Hacienda.—Real decreto concediendo, al tiempo de su jubilación, honores de jefe de Administración, libre de gastos, á D. Lisardo Martínez y Rodríguez, jefe de negociado de primera clase del cuerpo de Aduanas.

Real orden habilitando la Aduana de Origen para la importación de piedra caliza, originaria de Portugal.

Gobernación.—Real decreto disponiendo que el domingo 8 de Diciembre próximo, se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Puente deume, provincia de la Coruña.

Otro concediendo el título de villa al pueblo de Mieras, partido judicial de Olot, provincia de Gerona.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se den las gracias á D. José Archillas García por el devotivo de un gran grupo de estatuas ibéricas, esculpido en piedra caliza, hallado en la aldea de la Cueva, término municipal de Albacete.

VIDA TEATRAL

Princesa.—A ruego de gran número de familias que desean evitarse las dificultades que encuentran en el transcurso de la temporada para lograr localidades para las funciones de domingos por la tarde en este teatro, donde con tanta frecuencia se agotan los billetes, la empresa ha resuelto abrir un abono extraordinario para las veinte funciones de domingos por la tarde, de que constará la temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, á los precios siguientes:

Palcos plateas, sin entradas, 550 pesetas.—Palcos entresuelos, sin entradas, 550 pesetas.—Palcos principales, sin entradas, 380 pesetas.—Palcos segundos, sin entradas, 240 pesetas.—Butacas, sin entradas, 70 pesetas. Los impuestos de cuenta del público.

EL TIEMPO

Persisten las bajas presiones ocupando todo el centro de Europa, y en el Mediterráneo occidental se han formado algunos centros de perturbación secundaria; por todo ello, continúan soplando los vientos dueros del Norte en el Cantábrico, acompañados de lluvias y mar gruesa.

En general, el tiempo es de cielo nuboso,

vientos moderados del cuarto cuadrante y temperatura en descenso.

La máxima fue de 20 grados en Alicante, Murcia y Sevilla, y la mínima de 5 grados bajo cero en Teruel.

Las mayores presiones residen al Norte de las Azores.

Es probable que continúen los vientos dueros del Norte en el Cantábrico con lluvias y mar.

Vientos de tierra en el Mediterráneo.

NOTICIAS

«El Radical» de esta mañana ha sido denunciado.

Nuestro colega «El Debate» ha organizado una serie de conferencias pedagógicas que dará D. Manuel Surot.

Las conferencias se verificarán en el salón de aquel periódico los días 15, 16 y 17 del corriente, á las cinco de la tarde.

La muerte del Sr. Canalejas

Telegramas de pésame

Su Majestad el Rey está recibiendo sentidos telegramas de pésame y protestas de Soberanos y jefes de Estado con motivo del atentado contra el Sr. Canalejas.

He aquí el texto de algunos de ellos: Del Emperador de Alemania:

«Profundamente emocionado al conocer el crimen horrible que te ha privado de tu ministro, te ruego aceptes la expresión de mi pésame y de mi sincera simpatía. Guillermo.»

Del Rey de Inglaterra:

«Horrorizado al conocer el asesinato de tu primer ministro te ofrezco, así como á tu pueblo, la expresión de mi pesar y de mi profunda simpatía por esta pérdida nacional. Jorge.»

Del Emperador de Austria:

«Con el más vivo pesar me entero de la funesta noticia del atentado contra el Sr. Canalejas, que ha succionado víctima muy deplorable, y te ruego que creas en la participación sincera que tomo en tu justo dolor por la pérdida de tan leal servidor. Francisco José.»

Del presidente de la República francesa:

«Con profunda emoción me entero del atentado contra el Sr. Canalejas, del cual ha sido, desgraciadamente, víctima. De corazón me asocio al gran duelo que á V. M. y á España causa la pérdida de tan eminente hombre de Estado. Fallières.»

Son muy expresivos los de Mr. Taft, presidente de los Estados Unidos, y presidentes de las Repúblicas del Brasil y México.

También ha telegrafiado á S. M. el Rey Haakon, de Noruega.

El secretario de Estado de Cuba ha dirigido al ministro en Madrid el cablegrama siguiente, que el Sr. García Vélaz se ha apresurado á transmitir al Sr. García Prieto:

«Profundamente impresionados por aleve y deplorable muerte del insigne jefe del Gobierno de España, el presidente y el gobierno cubano recomiendan á usted se sirva ser intérprete ante el de Madrid de sus sentimientos de pesar y condolencia, que son los de todo el pueblo de Cuba. Sanguily.»

El vicecónsul de la República Argentina en Madrid, D. Fernando Jardón, recibió el siguiente cablegrama del presidente del Club Español, de Buenos Aires:

«Rogámoste envíe sepelio Canalejas, nombre este Club Español, una corona, demostración sincero pesar españoles Argentina. Calzada.»

El Sr. Jardón cumplió el piadoso deseo del patriótico Club Español de Buenos Aires, enviando una magnífica corona, con una carta que dirige al presidente del Congreso expresándole la adhesión de los españoles de la Argentina al sentimiento nacional.

El duelo en provincias

En todas las capitales de España, según telegramas que recibimos, continúan las manifestaciones de duelo por el infame atentado que ha costado la vida al señor Canalejas.

En Alicante, Zaragoza, Castellón, Valencia, Bilbao, Huesca y en otras muchas más poblaciones se suspendieron anoche las funciones de teatro y los espectáculos públicos en señal de duelo.

También se organizaron en varias capitales manifestaciones de protesta contra los elementos anárquicos y los que en mítines y periódicos preconizan los atentados personales.

En el Cantábrico reina gran indignación por el atentado cometido por el proceder de éstos de no adherirse á la protesta contra el atentado.

En el extranjero

Un artículo del «Corriere d'Italia»

Roma 14. A pesar de absorber por completo la atención nacional el conflicto de los Balkanes, la prensa toda consagra gran parte de sus columnas á comentar el criminal atentado.

Es notable en este punto un gran artículo del «Corriere d'Italia», órgano oficioso del Vaticano, en el cual se dice que, aun habiendo fracasado el programa anticlerical canalejista, cuando Canalejas logró mantenerse tanto tiempo en el poder, es indudable que su programa, aun estando en contradicción con tradiciones del país y combatido por adversarios fuertes, te-

nía prestigio y consistencia suficientes para sostenerse á flote.

Aunque el rey y el gobierno han telegrafiado á Madrid su pésame, el ministro de Estado, marqués de San Giuliano, ha visitado hoy al embajador de España para reiterarle el sentimiento de esta nación.

Los pliegos colocados en las dos embajadas españolas se han llenado de firmas de individuos del Gobierno, autoridades, diplomáticos, políticos, artistas, aristócratas, miembros de las colonias española y americana y millares de italianos.

La prensa francesa y el atentado

Paris 14. Al comentar «Le Temps» el asesinato del Sr. Canalejas, dice: Ante semejante atentado, la opinión civilizada sólo puede expresar con unanimidad á la que se asocia Francia, la más vehemente reprobación y experimentar la más honda simpatía por la nación española. El Sr. Canalejas, como otros muchos, ha muerto en el cumplimiento de su deber, coronando con ello una vida de intensa labor dedicada casi toda ella á los negocios públicos.

Es este un hermoso y noble morir para un estadista, y lo proclamamos así es el mayor consuelo que puede ofrecer Francia á la familia, á los compatriotas del finado y al Rey, inspirado en la sincera amistad que por tantos motivos profesa á la noble nación española.

También dedica «Le Journal des Débats» al malogrado presidente del Consejo español un extenso artículo, en el que, basándose en datos biográficos, demuestra que el Sr. Canalejas no había razón alguna para suponer que pudiera algún día morir á manos de un revolucionario.

Merced á su prudencia pudo, añade el periódico, colocar jalones de los que se aprovechará con gran beneficio el liberalismo español.

Termina «Le Journal des Débats» poniendo de manifiesto que no tuvo arte ni parte el Sr. Canalejas en las pequeñas dificultades surgidas entre Francia y España con motivo ú ocasión de la cuestión marroquí, sino que por el contrario, obró siempre con gran moderación y dispuesto á recíprocas concesiones.

Francia sólo puede inclinarse con respeto y emoción ante la tumba de ese insigne estadista y ardiente patriota. En Berlín

Berlin 14. La «Gaceta del Norte» dice que el atentado anarquista de que ha sido víctima el presidente del Consejo, Sr. Canalejas, provocará la profunda exheración de todo el mundo civilizado.

Añade que el finado era uno de los más ilustres hombres de la España moderna y que su muerte en circunstancias tan terribles, será para el pueblo español una pérdida enorme.

Termina diciendo que el Sr. Canalejas consagró con feliz éxito sus grandes talentos y su laboriosidad á la prosperidad de la nación española.

«Su inesperada muerte—dice—producirá en Alemania un sincero sentimiento de compasión, pues comprendemos la gran pérdida que España experimenta.»

Más elogios de la prensa

Paris 14. El «Gil Blas» publica un largo artículo elogiando la memoria del Sr. Canalejas y felicitándose de que el Sr. García Prieto haya sido designado para sucederle en la Presidencia del Consejo, pues tal nombramiento estima el articulista que estrechará más las relaciones franco-españolas.

Dice «Le Matin» que la policía francesa no ha comprobado que el asesino del señor Canalejas estuviera en relaciones durante su estancia en París con los anarquistas residentes en esta capital.

El asesino Pardinas

El criminal en América

Tampa (Florida) 13. El asesino del Sr. Canalejas trabajó varios meses en esta población durante el invierno último, ejerciendo la profesión de pintor revocador.

Manuel Pardinas procedía de la Habana, de donde había sido expulsado hacia 1.º de Enero último.

Era conocido como anarquista, habiendo aconsejado los representantes de los gobiernos extranjeros que se le vigilara estrechamente.

Pardinas en Francia

Paris 14. La policía parisiense conocía al asesino del Sr. Canalejas por el nombre de Manuel Pardinas, bajo el que se inscribió en 1.º de Octubre pasado al tomar una habitación.

Enotnces declaró haber vivido ya en París, y se hizo pasar por pintor decorador, de veintiseis años de edad, nacido en El Grado, inscribiéndose así en el boletín de identidad.

Un individuo, de quien se supone es hermano suyo, vino á reunirse con él en Octubre al mismo hotel, diciendo llamarse Agustín Pardinas, de veinte años, ebánista, natural de Huesca, y asegurando igualmente haber vivido en París anteriormente.

Pardinas llegó á Burdeos hace cinco ó seis meses.

Con este motivo vino á Burdeos un policía español y, considerando á Pardinas sujeto peligroso, se le llevó á la Comisaría de policía, donde se le fotografió, poniéndole luego en libertad.

Sintiéndose vigilado Pardinas, marchó á París hacia el mes de Septiembre, siendo seguido por un comisario especial de Burdeos, quien confió su vigilancia á dos inspectores parisienses.

Más detalles de la estancia en París.—El hermano del asesino

Paris 14. Manuel Pardinas llegó á París el día 20 de Septiembre último, procedente de América, habiendo desembarcado en Burdeos.

Se hospedó en casa de su hermano, que vive en el boulevard de Grenelle; pero al notar que la policía le vigilaba solo permaneció dos días con su hermano, yendo á vivir después en la calle de la Croix-Ni-

vert, donde fué á reunirse con el su hermano.

Ambos dejaron luego esta última habitación, trasladándose al núm. 6 de la misma calle, donde vive todavía Agustín Pardinas, de veinte años, quien trabaja normalmente en su oficio de carpintero.

El asesino del Sr. Canalejas salía por la mañana y por la tarde, pero se ignora dónde se dirigía.

Al interrogar á Agustín, éste dijo ignorar hasta ahora el odioso crimen cometido por su hermano.

«Es horroroso—declaró— Manuel ha debido obrar en un momento de locura, pues era un buen muchacho que tenía amigos anarquistas; yo no le conocía afiliado á ninguna agrupación.

Me dejó el día 6 de Noviembre para ir á Burdeos, donde pensaba embarcar para América, donde había trabajado anteriormente durante un año y donde tenía la intención de fundar una industria relacionada con su oficio.

Ignoro en absoluto—añadió Agustín Pardinas—la vida que hizo mi hermano durante el tiempo que ha permanecido á mi lado, pues á mí me dijo que, careciendo de relaciones en París, prefería ir en busca de una situación á América.»

La policía encargada de la vigilancia de anarquistas ha hecho algunos registros, deteniendo, al parecer, á cierto número de anarquistas, algunos de los cuales no han vuelto á parecer por sus domicilios. Los registros continuarán mañana.

No hay detenciones

Paris 14. La prefectura de policía desmiente rotundamente se haya practicado detención alguna entre los anarquistas de París en relación con el asesinato del Sr. Canalejas, ya que no ha recibido exhorto alguno de Madrid que permitiera tal operación.

Los padres del criminal

Zaragoza 14. Comunican de El Grado interesantes detalles referentes á los padres de Pardinas.

Llámanse éstos Agustín y María, respectivamente, son honrados labradores y disfrutan de la consideración y del aprecio de sus convecinos.

En sus mocedades, el padre de Pardinas fué carabinero, y al retirarse al pueblo de El Grado, se dedicó á trabajar en algunas fincas para proporcionarse el sustento.

Manuel Pardinas tuvo siempre un carácter discol y taciturno; ya de chico escapó una vez de su casa, y siendo pastor en Bagueras, hizose notar por su carácter reservado.

Cuando entró en quintas hallábase en París, y al saber que había sido declarado soldado, emigró á la Argentina.

Manuel tenía en París un hermano, de carácter muy semejante al suyo.

Pardinas fichado en Valencia

Valencia 14. El asesino del Sr. Canalejas estaba fichado en este Gobierno civil.

La ficha dice: «Manuel Pardinas, natural de Grado (Huesca), pintor revocador, anarquista convencido y peligroso, que residido en Tampa, y vino á Europa en la primavera de 1912. Estuvo en España, y creyéndose vigilado, marchó á Burdeos, donde fué detenido por infracción de la ley de extranjería.

Puesto en libertad, marchó á París el 12 de Septiembre.

Es desertor.» El gobernador se ha negado á facilitar á los periódicos la ficha antropométrica.

Más antecedentes del asesino

Bilbao 14. Se conocen nuevos antecedentes de Pardinas.

Este, después de permanecer seis años en Cuba, desembarcó en Santander, en unión de un muchacho que tenía su familia en aquella capital montañesa.

Hizose Pardinas amigo de la familia del muchacho repatriado, y conoció á una hermana de éste que se llamaba Balbina y era de aspecto campesino.

Balbina y el anarquista mantuvieron relaciones amorosas, que terminaron en Julio mediante una leve discordia.

El verano último visitó Pardinas, con bastante frecuencia, á unos tíos de su ex-novia Balbina, que, por cierto, son antiguos porteros del Palacio Real de la Magdalena.

Un retrato de Pardinas

Cádiz 14. En el Gobierno civil existe un retrato de Manuel Pardinas Serrato.

Lo envió el ministerio de la Gobernación, con los de otros anarquistas peligrosos, días antes de las fiestas del centenario, cuando se creyó que vendría Su Majestad el Rey con el Sr. Canalejas.

Diligencias judiciales

¿Un detenido?

Ante el juez especial que entiende en la causa, han prestado declaración esta mañana y esta tarde varias personas, entre ellas dos obreros pintores y varios policías.

Las declaraciones han carecido de interés.

El jefe superior de Policía conferenció esta mañana largo rato con el juez especial. Como resultado de esta conferencia, parece ser que la Policía practica activas pesquisas para la captura de un individuo de nacionalidad extranjera, conocido de Pardinas, y de ideas avanzadas.

Los estudiantes

La comisión de los alumnos de Ingenieros industriales, en vista de las actuales circunstancias, y hasta ver lo que el Gobierno resuelve, ha pasado una comunicación á la Federación Escolar, rogándole suspenda el acuerdo de ir á la huelga general escolar.

Notificada esta determinación á los alumnos de todos los centros de enseñanza, hoy han entrado en clase todos los de las Facultades de la Universidad, excepto los del preparatorio de Derecho, por no haber recibido á tiempo la noticia del acuerdo.

Información telegráfica

PROVINCIAS

Inicua explotación

Bilbao 14. Han llegado de Francia 10 niños de los explotados en una fábrica de vidrio del barrio de Berville, de París, siendo conducidos al Gobierno civil, donde declararon que habían sufrido muchas desventuras y recibido malos tratos por parte del amo. Fueron reclutados en la provincia de Santander para dedicarlos á barquilleros, metiéndolos después en la fábrica de vidrio.

El gobernador les socorrió y ordenó les dieran de cenar y los albergaran hasta mañana, que serán enviados al gobernador de Santander para que los entregue á sus familias.

Un loco

Las Palmas 13. Esta tarde un individuo que paseaba por la plaza de San Bernardo fué atacado repentinamente de locura. Empuñó un revólver que llevaba y penetró en el hotel Inglés, haciendo seis disparos sobre los huéspedes, sin herir á nadie. Después subió al piso principal, asomándose á un balcón. A los requerimientos de la policía para que se entregara, se arrojó del balcón á la calle, donde cayó de pies, sin sufrir daño alguno, tratando en seguida de acometer al público; pero fué amarrado y conducido al Depósito de alienados.

El suceso produjo gran alarma.

Vista de una causa

La Coruña 14. En la Audiencia ha comenzado la vista de una causa que se sigue contra Manuel Martínez, acusado de asesinar á su esposa, Teresa Fagcaga.

El fiscal sostiene que Manuel sorprendió por la espalda á su mujer, asiéndola del cabello, y que después la degolló con un cuchillo, para que no se pudiesen trabar á las relaciones ilícitas que mantenía con la criada, María Alló.

El procesado afirma que se trata de un suicidio, y que cuando ocurrió el hecho se hallaba él en una huerta próxima á su casa.

El fiscal pide se imponga al procesado la pena de cadena perpetua.

Felicitamiento de D. José Quiroga

Valencia 14. En Carballiño ha fallecido D. José Quiroga, esposo de la insigne escritora condesa de Pardo Bazán, la cual le ha estado asistiendo durante la enfermedad en compañía de sus hijos.

El Sr. Quiroga era una persona muy querida y respetada en toda Galicia.

Choque de trenes

Valencia 14. Al entrar en la estación Central de Aragón el tren mixto número 1, por un descuido del guardaaguas, tomó la vía muerta, en donde estaban siete vagones cargando mercancías.

El maquinista y el fogonero advirtieron el peligro y dieron freno y contravapor, pero no pudieron evitar el choque.

La máquina impulsó á un vagón contra un muro de más de sesenta centímetros de espesor.

No ha habido desgracias personales; pero los daños sufridos son de mucha importancia.

La escuadra inglesa

Vigo 14. Procedente de las Islas Azores ha llegado la escuadra inglesa, compuesta por los cruceros «Lewithan», «Donegal», «Berwick», «Royab» y «Arthur».

El almirante que la manda hará mañana las visitas oficiales.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

No conocemos publicación más amena, interesante y útil que el popular libro cuyo nombre encabeza estas líneas. En sus 500 páginas de apretada pero clara lectura contiene el texto de varios volúmenes, de los que ordinariamente cuestan tres ó cuatro pesetas, sobre todos los conocimientos humanos.

El mejor elogio que podemos hacer del «Almanaque Bailly-Baillière para 1913» es el de publicar los títulos de las distintas secciones que contiene, para que de esa manera el público pueda juzgar por sí mismo del valor de este «Almanaque».

Empieza por los datos obligados sobre el calendario, año astronómico y religioso; la Agenda en blanco, momentos, recetas de cocina, mapas celestes para los doce meses del año, cuadros de cobros y pagos, tablas de intereses, etc.

Según después la Historia del año, con multitud de grabados referentes á los principales acontecimientos ocurridos; el «Universo», con curiosos artículos, tales como «La caída de los mundos en el abismo sin fondo», «Cuando está el Sol al Este», El eclipse de Sol de 17 de Abril de 1913», «Maravillas de la telegrafía sin hilos», «Icebergs y témpanos de hielo», etcétera; Medicina e Higiene; Ciencias vulgares; Matrimonio y Fogar; Literatura, á la que pertenecen los artículos «Los cien primeros libros impresos», «Para escribir con claridad», etc.; Derecho usual y Enseñanza; Hacienda y Economía; Agricultura, Geografía, con doce mapas en colores; Bellas Artes; Historia, con los «Jefes de los Estados de Europa», «Principios difíciles de algunos hombres célebres»; Ejército y Armada; Música; La moda femenina en 1912; Curiosidades; El año filosófico; Juegos y Sports.

Este año, y como de costumbre, obsequia á sus compradores con una participación de la lotería de Navidad con la que puede ganarse hasta 100 pesetas, y regala 472 objetos de positivo valor, como son 150 décimos de la Lotería Nacional para el último sorteo de Junio de 1913, dos magníficos estuches con paraguas y bastón, un bastón con puño de plata, un reloj despertador, dos tacsos de billar, un reloj estilo Imperio, varios pares de guantes, corbatas, botellas de vino, una preciosa pulsera, libros esogidos, como la colección «Pura y Verdad» y «Nueva Biblioteca de Autores Españoles»; suscripciones á «La Mujer en su Casa», «Harold de Madrid», «El Liberal», «España Nueva», «España Libre», «El Mundo Militar», «Adelante...», «Los Suscosos», «El Ejército Español», «El Diario Español», «EL CORREO», etcétera, etc.

El «Almanaque Bailly-Baillière» para 1913 cuesta en rústica 50 pesetas; encuadernado en tela, 60 pesetas; en provincias 50 céntimos para gastos de correo, y está de venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

EL p... brado... de mi... la mu... rado... Por... S. M... Sr. Ga... vos... El... á las... S. M... A lo... se mo... había... según... presid... Ter... ca, qu... lió el... rigirs... Los... García... situa... guien... «He... Majes... tes... De s... repeti... expue... puest... ral co... taro, E... imoon... Inte... lacio... hubien... Un... móvil... despu... había... tano R... la Pres... tar ap... consti... nes, pe... cia del... Su M... el Sr... do del... zas, de... Poco... cio el... rancia... á man... princ... do en... cido... Per... gía u... había... político... tar lo... diendi... había... Sr. Ca... OT... En a... el Sr... Ahí... dirigí... les de... vuelto... Subi... cámar... se des... —Es... A la... Prieto... habia... Últim... an... Fech... 12 11... »... »... »... 12 11... »... »... »... 22 10... 8 1

Solución de la crisis

Romanones, presidente

El presidente del Congreso ha sido nombrado por el Rey presidente del Consejo de ministros, en la vacante producida por la muerte del Sr. Canalejas.

El nuevo presidente del Consejo ha jurado esta tarde, á las seis, el cargo.

Por la mañana y por la tarde celebró S. M. con el conde de Romanones y el Sr. García Prieto varias conferencias cuyos detalles publicamos á continuación:

EL SR. GARCÍA PRIETO EN PALACIO

El Sr. García Prieto estuvo esta mañana á las once en Palacio para despachar con S. M. el Rey.

A llegar el Sr. García Prieto á Palacio, se mostró sorprendido al saber que no había ido el conde de Romanones, pues según dijo, esperaba que estuviera allí el presidente del Congreso.

Terminado el despacho con el Monarca, que duró próximamente una hora, salió el Sr. García Prieto de Palacio para dirigirse al ministerio de Estado.

Los periodistas que esperaban al señor García Prieto le interrogaron acerca de la situación política, manifestando lo siguiente:

«He despachado extensamente con Su Majestad acerca de los asuntos pendientes.

De situación política me he limitado á repetir á S. M. el Rey lo que ya le había expuesto antes, esto es, que estoy dispuesto á apoyar cualquier situación liberal con cualquier presidente, Moret, Montero Ríos, Romanones. El que sea lo apoyaré incondicionalmente.»

Interrogado si volvería esta tarde á Palacio, manifestó que no, á menos de que hubiera algún asunto urgente.

Un periodista le acompañó en su automóvil hasta el ministerio de Estado, y después dijo que el Sr. García Prieto le había asegurado que los señores Montero Ríos y Moret, que habían rechazado la Presidencia, estaban dispuestos á prestar apoyo al Gobierno tal y como está constituido, y que el conde de Romanones es el único contrario á la permanencia del Gabinete actual.

Su Majestad, después de despachar con el Sr. García Prieto, fué á pie, acompañado del ayudante de guardia, á Caballerizas, donde estuvo breve rato.

EL CONDE DE ROMANONES

Poco después de las doce llegó á Palacio el conde de Romanones para conferenciar con el Rey, limitándose al entrar á manifestar que, aunque citado en un principio para las dos, se había convenido en que se anticipara la hora de ser recibido por el Monarca.

Permaneció el conde en la cámara regia una hora, y al salir dijo que el Rey le había hecho preguntas sobre la situación política y que se había limitado á contestar lo que su lealtad le aconsejaba, añadiendo que el resultado de la entrevista había vuelto á ser llamado á Palacio el Sr. García Prieto.

OTRA VEZ EL SR. GARCÍA PRIETO

En aquel momento, en efecto, llegaba el Sr. García Prieto.

Ahí le tienen ustedes—dijo el conde, y dirigiéndose al Sr. García Prieto:—ahora les decía á estos señores que el Rey había vuelto á llamarlos.

Subió el marqués de Alhucemas á la cámara regia, y el conde de Romanones se despidió diciendo:

—Esta tarde volveré á Palacio.

A las dos de la tarde salió el Sr. García Prieto, manifestando que nuevamente había ofrecido su apoyo á cualquier situa-

ción liberal que se formase, presidiéndola quien fuere.

Su Majestad—agregó—ha decidido que se encargue de la presidencia el conde de Romanones, y yo fiel á la conducta que creo debo seguir, continuaré de ministro de Estado, hasta que se aprueben los presupuestos y quede solventada la negociación internacional, que está á punto de resolverse.

Cuando ésto haya ocurrido, marcharé á sentarme en un escaño rojo, y desde allí seguiré la misma conducta que en el banco azul; es decir, continuaré apoyando á todo Gobierno liberal que rijá los destinos de España.

Estimo que las circunstancias imponen la unión de todos los liberales para salvar la libertad y los grandes intereses de la patria y de la Monarquía.

A la presidencia del Congreso irá el señor Moret.

Terminó el Sr. García Prieto manifestando, que en el Consejo que el Rey presidió en Gobernación el martes, se acordó conceder el marquesado de Canalejas á la viuda del malogrado presidente y otorgarle una pensión como la que se concedió á la viuda del general Prim.

VUELVE EL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones volvió á Palacio á las dos y media de la tarde.

Al entrar manifestó que nada podía comunicar hasta después de conferenciar con S. M. el Rey.

Salió el conde de Romanones de la regia Cámara á las tres, y al interrogarle los periodistas, dijo lo siguiente:

—Me acaba de encargar S. M. el Rey que forme Gobierno.

—¿Ha aceptado Vd?

—Sí; venimos á jurar á las seis.

—¿Es que sigue el mismo Gobierno?

—Sigue el mismo Gobierno, ó al menos ese es mi deseo; no sé si para ello habrá dificultades, pero creo que no.

—¿Y si las hubiera?

—No lo creo; pero caso de haberlas juraré yo sólo, pues es cosa completamente independiente.

Ahora voy á casa de los Sres. Moret, Montero Ríos y García Prieto.

El Sr. Moret creo que ojeará la presidencia del Congreso, y espero que el señor Montero Ríos siga presidiendo la alta Cámara.

Celebraremos Consejo y en seguida á las Cortes.

Interrogado si recibiría á los periodistas en la misma forma que lo hacía el señor Canalejas, dijo:

—He de procurar parecerme en todo al Sr. Canalejas, cuya política pienso continuar.

Deseo que todos tengan para mí gran benevolencia, pues el vacío que dejó el Sr. Canalejas es insustituible. Hombres como él no se sustituyen fácilmente, y yo, por ocupar la cabecera del banco azul no me voy á convertir en un Demóstenes.

Llevo veinticinco años en la política y sólo aspiró á que se reconozca mi buena voluntad.

Crean ustedes, dijo al despedirse, que lo que más lamento es ocupar este puesto por vacante de sangre.

JURA EL NUEVO PRESIDENTE

A las seis en punto de la tarde volvió á Palacio el conde de Romanones, acompañado del subsecretario de la Presidencia, Sr. Zancada.

—Vengo á jurar—dijo, añadiendo que continuaban todos los ministros actuales.

Un periodista le preguntó:

—¿Y el Sr. Villanueva, sigue?

—¿No ha de seguir?—contestó el conde. Como á los ministros no les ha sido ad-

mitida la dimisión, no han tenido necesidad de jurar limitándose á hacerlo el nuevo presidente.

Al acto de la jura asistió, como notario mayor del reino, el ministro de Gracia y Justicia.

A las siete y media salió de Palacio el conde de Romanones, y dijo que en seguida se reunirían en Consejo.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

LOS TEATROS

ESPAÑOL

La zagala Para presentación de la primera actriz señorita Arévalo, se puso anoche en escena «La zagala».

Esta bella comedia de los Quintero, menos representada de lo que merece, ofreció á la señorita Arévalo, en el papel de zagala, una lucidísima ocasión de mostrarnos toda la delicadeza y finura de su talento artístico. La interpretación de «La zagala» es una labor perfecta de graciosa ingenuidad y emoción intensísima, especialmente en los finales de los actos tercero y cuarto.

Antonia Arévalo fué aplaudidísima.

También Francisco Fuentes mereció y obtuvo aplausos muy grandes en «La zagala», y todos los intérpretes merecen un elogio incondicional por su perfecta labor de conjunto.

DOS DETENIDOS

A última hora de la tarde de hoy se guardaba gran reserva en el Juzgado de guardia sobre unas diligencias que el inspector jefe de la brigada especial Sr. Maqueda iba á realizar.

Según parece, se trata de unos registros domiciliarios, motivados por la detención de dos sujetos sospechosos por sus relaciones con los anarquistas.

El monumento de las Cortes de Cádiz

Esta tarde se reunió en el Congreso, bajo la presidencia del Sr. Moret, la Junta del Centenario de las Cortes de Cádiz. El objeto era elegir de entre los seis proyectos de monumento aprobados el que ha de erigirse en Cádiz.

La reunión continuaba á las ocho menos cuarto.

DE LA CORTE

Esta mañana estuvo en Palacio á despedirse de S. M. el Rey el Sr. Figueroa Alcocorta, con los agregados diplomáticos militares.

Los Reyes salieron esta tarde á paseo por la Casa de Campo.

La Reina doña Cristina y el Infante D. Alfonso han paseado también esta tarde por la Casa de Campo.

BOLSA DE PARÍS

París 14.—(Apertura).—Exterior español, 91'45.—3 por 100 francés, 90'20.

París 14.—(Clausura).—Exterior español, 91'40.—3 por 100 francés, 90'17.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 12 de Noviembre de 1912.

ACCIONES	
Banco Hispano-Colonial.....	322'50
Comp.ª de Tabacos de Filipinas..	68'00
Pompania Trasatlántica.....	00'00
Cerrocarril de Orense á Vigo.....	24'45
Sociedad Hullera Española.....	156'00
BOLSA DE BILBAO	
Cotización del 12 de Noviembre de 1912.	
ACCIONES	
Banco de Bilbao.....	320'00
Banco de Vizcaya.....	290'00
Credito de la Unión Minera.....	455'00
Unión Resinera Española.....	100'00
Sociedad general de la Industria y Comercio.....	000'00
Hydroeléctrica Ibérica.....	108'00
Minas de Villadri.....	92'35
— Sierra Menera.....	000'00
— Sierra Almagrera.....	00'00

Balance del día

Esta tarde ha quedado resuelto el problema político planteado por la muerte del Sr. Canalejas, siendo nombrado presidente del Consejo el señor conde de Romanones.

En esta misma plana damos noticia detallada de las distintas conferencias celebradas por S. M. el Rey antes de acordar este nombramiento.

No habiendo aceptado los Sres. Moret y Montero Ríos, la designación del conde de Romanones se ha encontrado lógica en el mundo político, porque por el voto de la mayoría representaba á ésta en la presidencia del Congreso.

El conde de Romanones inmediatamente después de ser designado por Su Majestad el Rey para la Presidencia del Consejo de Ministros, celebró algunas conferencias políticas.

Visitó primero al Sr. Moret, á quien ofreció la presidencia del Congreso, y estuvo también en el domicilio del Sr. Montero Ríos, á quien no vió por no encontrarse en su casa, para indicarle su deseo de que continúe en la presidencia del Senado.

Luego conferenció con el Sr. García Prieto y con otros ministros.

Se ha dicho que el Sr. Villanueva quizá no continúe en el Gobierno; pero el conde de Romanones ha asegurado que su deseo es que siga en el ministerio de Fomento y que no admitirá ninguna dimisión.

El nuevo presidente del Consejo juró su cargo ante S. M. el Rey, á las seis de la tarde.

El señor conde de Romanones manifestó á los periodistas que continuarán en el Gobierno los actuales ministros.

Por esto no han tenido necesidad de jurar nuevamente el cargo.

Resulta, pues, que el problema político ha quedado solucionado con cubrir la vacante que dejó en el Gobierno la muerte del Sr. Canalejas.

A las ocho de la noche se reúnen los ministros en Consejo, en el domicilio del conde de Romanones, y el lunes, probablemente, se reanudarán las sesiones de Cortes.

Cuando el ministro de Estado, Sr. García Prieto estuvo á primera hora de la tarde en Palacio sometió á la firma del Rey un decreto concediendo el título de marquesa de Canalejas, á doña María Fernández, viuda del presidente del Consejo asesinado.

También puso á la firma de S. M. un decreto autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de ley concediendo á dicha señora una pensión análoga á la que se otorgó á la duquesa de Prim.

Esta tarde se verificó en el ministerio de Estado el acto de rubricar el tratado concluido con Francia sobre Marruecos.

Concurrieron el ministro de Estado y el embajador francés.

Se pondrá ahora en limpio la negociación, y en un plazo de ocho días, según ha dicho el Sr. García Prieto, quedará definitivamente ultimado para su firma el tratado.

Entonces se comunicará oficialmente á las potencias signatarias del acta de Algeciras.

CHARADA

—Verás si tengo razón.
—No te debes enfadar,
sabes que un dos tercía cuatro
casi no sabe jugar.
—Le dije anoche: oiga usted,
si no quiere incomodarme,
no hable prima tercia cuarta
sin primero consultarme.
Era postro, no miró
y no hizo caso de nada;
dió cuatro y me reventó
una soberbia jugada.
Mira, chico, ciertas cosas
no se olvidan en la vida.
—Y fué empezando á jugar?
—Era juego de partida.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.

ES CAN DA LI ZA DO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Eugenio I, Arzobispo de Toledo; Félix, Obispo y mártir; Segundo, Fidenciano, Virgilio y Leopoldo, y la Beata Lucia de Naray, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde á las ocho se expondrá Su Divina Majestad, á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, completas, preces y reserva.

En el oratorio del Olivar, misa de Comunión á las ocho para el Apostolado de la Oración, y á las cuatro de la tarde junta de señoras celadoras.

En la iglesia de religiosas del Corpus Christi, fiesta solemne con motivo del XVI aniversario de la instalación de las Cuarenta Horas perpetuas.

En Santa Teresa y Santa Isabel, misa de Comunión á las ocho para la congregación de Nuestra Señora de los Dolores.

En Santa Bárbara, ídem para la Asociación Santa Teresa.

En San Ildefonso, solemnes honras á las once por los asociados difuntos del Apostolado de la Oración.

En la iglesia de religiosas Salesas (Santa Engracia), día de retiro para la Guardia de Honor.

En Jesús, capilla del Santísimo Cristo de San Ginés y capilla de la V. O. T., ejercicios como todos los viernes.

Sigue celebrándose el Mes de Animas en los templos anunciados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, en el Carmen y en San Ildefonso.

Funciones para mañana

Español.—A las 9.—El místico, por Jaime Borrás.

Lara.—A las 10.—(Doble).—Flor de los pazos.—A las 11 1/2.—La familia de Sole ó El casado casa quiere.

A las 6 1/2.—(Doble).—El asno de Buridán.

Apolo.—A las 7.—Las mil y pico de noches.—A las 9 1/2.—El cuento del dragón.—A las 10 1/2.—(Sección doble).—Los molinos cantan... (tres actos).

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Vermouth).—La rima eterna (dos actos).—A las 10.—(Sencillo).—La nicotina.—A las 11.—(Doble).—Las cosas de la vida (dos actos).

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—Lancea de amo y criado (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—La Mary-Tornes (dos actos).

Price.—A las 9 1/2.—El anillo de hierro.

Eslava.—A las 6.—El conde de Luxemburgo.—A las 10 1/2.—Petit café.

Latina.—A las 6.—La república del amor.—A las 7 1/4.—Los convidados de piedra.—A las 9.—Epidemia nacional.—A las 10 1/4.—El método Gornitz.—A las 11 1/2.—El príncipe celoso.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cine artístico de 4 1/2 tarde á 10 3/4 noche.—A las 6 1/2.—(Gran gala).—Reunión de la aristocracia madrileña.—Exito de «Las tenazas».—A las 10 3/4 y 11 3/4 noche.—Varietas: Milla, Marly, Las cinco Mascotte, Mary-Blanca, Julia Esmeralda y los célebres Chi menti.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Los jueves y domingos matines infantiles con regalo de juguetes.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 14 de Noviembre de 1912.

Ultimo cambio anterior	Fecha	Ojo	VALORES DEL ESTADO	Cambios de hoy
			4 por 100 perpetuo	
			(EMISIÓN DE 1908)	
			Al contado	
			0/0	
12 11 912	88 90		Títulos de la Serie F, de 50.000 pesetas nominales.	84'25 y 20
	83 95		E, de 25.000 »	84'20 y 25
	84 40		D, de 12.500 »	84'00
	84 45		C, de 5.000 »	84'75
	84 50		B, de 2.500 »	84'80
	86 10		A, de 500 »	86'25
	86 75		G, de 100 »	87 y 86'75
	86 75		H, de 200 »	87 y 86'75
12 11 912	86 25		diferentes series.....	84'75
			A plazo	
12 11 912	83 90		Fin corriente.....	
			4 por 100 AMORTIZABLE	
			Al contado	
22 10 912	94 50		Serie E, de 25.000 pesetas nominales.....	
8 11 942	94 75		D, de 12.000 »	
12 11 912	94 45		C, de 5.500 »	
	94 50		B, de 2.500 »	
	94 50		A, de 500 »	
	94 50		En diferentes series.....	94'25
			5 por 100 AMORTIZABLE	
			Al contado	
11 11 912	101 90		Títulos de la serie F, de 50.000 pesetas nominales..	102'05
12 11 912	101 90		E, de 25.000 »	102'10
	101 90		D, de 12.500 »	102'10
	101 95		C, de 5.000 »	102'10
	102 00		B, de 2.500 »	102'05 y 10
	102 00		A, de 500 »	102'20
11 11 912	102 10		diferentes series.....	102'10 y 05

Ultimo cambio anterior	Fecha	Ojo	VALORES DE SOCIEDADES	Valor nominal de cada título	Desembolso	Cambios de hoy
			ACCIONES			
12 11 912	451 75		Banco de España.....	500	40	451'50
12 11 912	246		Banco Hipotecario de España.....	500		247
12 11 912	290		Compañía arrendataria de Tabacos.....	500		290
29 10 912	268		Unión Española de Explosivos.....	100		
16 9 912	95		Banco de Castilla.....	250		
8 11 912	143		Banco Hispano Americano.....	500		
12 11 912	129		Banco Español de Crédito.....	250		
12 11 912	41 50		Socied. Gral. Azuc.ª España. Preferentes	500		
7 11 912	14		» » » Ordinarios	500		
7 11 912	233		Altos Hornos de Vizcaya.....	500		
15 6 909	99 50		Comp.ª Gral. Madrileña de Electricidad.	100		
11 6 912	50 50		Sociedad de Chamberi.....	500		
30 7 912	40		Mediodía de Madrid.....	500		
8 11 912	543		Ferrocarriles M.ª Z. y A.....	475		
29 10 912	476		» Norte de España.....	475		
12 11 912	465		Banco Español del Rio de la Plata.....	500		
28 10 912	415		Banco Central Mexicano.....	500		
			OBLIGACIONES			
12 11 912	101 65		Cédulas del Banco Hipotecario.....	500	4	101'70
8 11 912	78		Sociedad General Azucarera de España.	500	5	
18 5 911	88		Comp.ª Gral. Madrileña de Electricidad.	500	5	
17 6 912	78		Sociedad de Chamberi.....	500	5	
16 1 912	89		Mediodía de Madrid.....	500	5	
22 10 912	103 25		Ferrocarriles Valladolid á Ar			

LA ROSARIO EL REY DEL TÓCADOR
 Gran Fábrica de **JABONES** comunes, finos y perfumados
 Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo,
 Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
Pereda y Compañía.—Santander

MORIZ HAUSH

(Casa fundada en 1825)
FABRICA
de Joyería, Platería y Bisutería
PFORZHEIM (Alemania)

Venta al por mayor a todos los países
 Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte
 Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos
 y Sociedades de sports

FRENOS A VACIO

THE VACUUM BRAKE COMPANY LTD.

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica

15. RUE DE MADRID, 16.—Paris

Frenos continuos y automáticos para ferrocarriles y tranvías de vapor y eléctricos

Señales de alarma

Inventores y únicos fabricantes del legítimo freno Clayton Smith-Headly.

En uso desde el año 1887 como freno general, en los ferrocarriles españoles, de vía ancha

**AGOTAMIENTO FISICO
 É INTELECTUAL
 CURACION PRONTA
 RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO
 NERVITA**

El Gran Fónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

**Mannesmannrohren-Weker
 DÜSSELDORF**

VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL
Deutsche Rohrenwerke —Rath—
TUBOS SOLDADOS A RECUBRIMIENTO
 HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES
 y trabajos de soldadura de todas clases
 Düsseldorf, 1902. Medallas de Oro del Estado y de la Exposición

MODERNAS Y EXCELENTE

**Máquinas para bloques de hormigón.
 MAQUINAS PARA TEJAS**
 Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.
PRESAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.
 Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS
 Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras,
MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.
 Fabrica de máquinas
Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).
 Se envían Catálogos gratis.

MARIN

Fúnebres lámparas

Muchos modelos nuevos y fuertes. Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles. **Baterías** completas a 58 pesetas.

Botellas Thermos y Thermarín de 1/2 litro, 3'90 pesetas. **Frascos** de recambio, 2'75 pesetas.

Ajuar de casa. **Máquinas** de hacer café a 60 céntimos. 110 modelos de jaulas, desde 60 céntimos.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.—¡Ojo! Únicamente **MARIN.**

Una copia de **RHUMITA** si se le manda de la **NEGrita** ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUÉS DE LAS COMIDAS

Lámpara Sirius

De filamento eléctrico.—Producción luz blanca y agradable.—Son de gran duración y no se rompen al momento de apagarse.—Pueden colocarse en todas posiciones.

Han llegado las de 10 bujías que consumen cinco, se venden a tres y media pesetas. También las hay de 25, 32, 50 y 100 bujías, que consumen 5, 11, 16 y 33 respectivamente. Como en 15 a 100 horas se sustituye el valor de la lámpara, (lo que sería una considerable suma para otros modelos) en un caso al seguir usando las antiguas, por que el exceso de gasto equivale a tres pesetas y media centimos por cada lámpara de 10 bujías. Si en vez de 25, 32 y 50, se consumen 5, 11, 16 y 33 respectivamente en 100 horas, y como la lámpara puede durar más, se obtiene en este tiempo el ahorro de 30, 50, 50 y 125 ptes. respectivamente.

Trabajos de fundición de los talleres de los señores Bandy Bratnes y Compañía del Puerto de Luz se hacen toda clase de trabajos, a precios reducidos.

Apósitos para aguas MINERALES

y vinos espumosos Última construcción para cualquier rendimiento diario, fabrica como antes, especialidad.

Hugo Mezblech

Colonias-Kronfeld, 270 Suministro de fustilaciones completas. Exportación a todos los países del mundo. Se necesitan representantes donde no los haya aún. Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

Hotel Savey

NUEVA YORK
 5a. Avenida, Esq. Calle 59
 El más cómodo y más bien situado, con todos los adelantos modernos.

500 cuartos
 300 cuartos de baño
 Restaurantes.—Cantina
 Salones de billar.—Jardín
 Cuartos desde \$2'50 por día
 Expresiones pláticas en folletos.

Dr. FRED WILLIAMS escritor

de depósito general, Viena y Ceylán. Almacén de la Calle de San Juan, 24. Almacén de la Calle de San Juan, 24. Almacén de la Calle de San Juan, 24. Almacén de la Calle de San Juan, 24.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Extranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranças de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE
 ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA
 PARA 1913



550 PÁGINAS DE TEXTO = MÁS DE 1.000 GRABADOS
 Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.
REGALA
 472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 3.257 para el sorteo de Navidad.
PRECIOS
 En librerías... 1,50 ptes. || Encuadernado... 2 ptes.
 En provincias, 0,25 más para gastos de transporte y certificado.

COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuando nos plazca. Predicamos a los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y sabemos que este principio como base axiomática para nuestra conducta. Mas a lo que siempre queda en pie una consideración suprema, inabrogable como ley natural que es, a saber: el instinto de conservación. Sostentámonos, pues, pero con buen mesuro y gusto, en repugnancia, sin exponerlos a dolores de estómago ni de otra clase, con la grata satisfacción de que el alma no debe tan agradable como imprescindible; que si se guía, que nos espera una buena digestión, pues el contrarium sería que por sobriedad de mártires sin vocación para el. Y el estómago se resiste a digestión y simular los alimentos, las células.

PASTILLAS DEL DOCTOR ROCHARD. copesando a la fecunda labor de la naturaleza, lo curan, o restablecen y lo reanegan en todas sus naturalezas y funciones. Hágase la prueba.

**NIZA
 Le Gran Palais**

2, BOULEVARD DE CIMIEZ
 Departamentos amueblados ó no, de tres a seis habitaciones, con cocina.
 Este gran establecimiento tiene todo el confort moderno.
 Baños, calefacción central, agua caliente y fría, telegrafía, restaurante, garage.
 Precio: Desde 500 francos mensuales, con magnífico mobiliario.
 Para informes dirigirse al director.

**Regaliz Pectoral L. B.
 á base de
 Alquitrán**

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas
 Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

SIEGEL COOPER CO
 J. B. GREENHUT, president.
 Sixth Ave. & 18th Street, New York City.

INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre cuando los riñones invocan ayuda, no hay tiempo de perder. Las enfermedades de los riñones son comunes y causan más muertes en el año que cualquier otra dolencia humana, debido en la mayor parte a la apatía del paciente. Los trastornos de los riñones son contrarios al maltrato, pero son igualmente curables si se atienden como se debe y a tiempo. Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son fiebres, resfriados, el atarax de los músculos de la espalda, eccaso en las bebidas de sangre mala ó impura, etcétera.

Los riñones con naturales los de la sangre, y cuando se indispone, la sangre pronto se recoge impurezas que los riñones no han podido eliminar. Esto causa dolor de espalda, los músculos se paralizan y adoloridos, las coyunturas duelen, desvanecen dolores de cabeza y reumáticos, desvanecen, hinchazón del corazón y otros muchos dolores y afecciones del cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando y de aquí que le orina resulte de color anormal, asientos de mal aspecto y acreos. Los dolores son frecuentes y las emulsiones suelen causar un conducto. El método único es cristallina y forma un depósito en los riñones. La vejiga no puede ejercer su función natural. El agua que debería pasar en la vejiga se deposita en diferentes partes del cuerpo, causando hinchazón y reecrecimiento hidrópico. El resultado final es el temible diabetes ó el fatal mal de Bright. Necesita el paciente sino una medicina que cure a los riñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar las enfermedades. Los Píldoras de Foster para los riñones. No sólo ayudan a los riñones a eliminar las venenas y purificarlos permanentemente. Contienen de compuestos de las Píldoras de Foster para los riñones.

Dos tamaños, 50 cts. y 1 peso en una moneda americana. La Reunión, Viuda de José Sarrá & Hijos, Johnson, Obispo 38 y 55, Agentes especiales.

THE WATERPROOF
 COMERCIO, LIMITED

BARRHEAD, SCOTLAND (Inglaterra)
 Contratistas del Gobierno británico y de los países extranjeros, coloniales y extranjeros.
 Fabricantes de toda clase de cubiertas y materiales para vagones de ferrocarril. La marca **FERRON** especialmente en sus hechos á prueba de todo tipo de químico. Tiendas de campaña, etc., **ROOFING** para edificios exteriores para carruajes de ferro carril, etc. Cubiertas preparadas para un orificio de ferro carril. Composición para impermeabilizar **boiler** s. **Decoración** de interiores y exteriores de cartón, papiros para ferro carril y vapores.
 SE ENVIAN MUESTRAS Y PRECIOS A QUEMOS LOS SOLICITA

**CUBRE-CORSES
 OKTIS**

Si el mundo se le quitasen los pequeños sin embargo, podríamos sobrevivir nuestros grandes pensamientos. El desecole producido por las molestias parciales que nos amarga la vida y da lugar a tanto descontento. Una de las causas de descontento más frecuentes es el uso del corsé de fibras, que como se sabe, en las grandes poblaciones, al que para su mejor presentación se le añaden de plancha tal tenura, que producen ocasionales molestias. Con la perversidad natural de las féminas, cuando uno más trata de evitar el uso de los corsés, todos esos inconvenientes están en los **PROTEGE-CORSE** OKTIS duplican la duración del corsé y sus pliegues relegan al pasado las roturas de las varillas.

Los **protege-Corse** OKTIS realizan la elegancia del cuerpo y en uso está tan generalizado en París, Londres y penetradas de las ventajas que ofrecen, se comandan por las principales conteras y modistas mundo elegante.

Los **Protege-Corse** OKTIS dan confort y apoyo al cuerpo en la casa; y por último hay que decir que son inoxidables y por consiguiente nunca manchan la ropa interior, pues llevan el atamado reforzado **ALIROD**.

La belleza es para la mujer un don divino, ideal que no, cuya preservación material y moral es deber indispensable. La belleza va indisolublemente ligada a la salud.

Ninguna mujer saludable puede considerarse hermosa, salvo en su sano entendimiento, ya que no hay regla que se pueda aplicar a la belleza que no sea la salud. Una y otra sin embargo, concurren a la perfección del mal.

La delicada naturaleza femenina es repente fácil y profundamente el choque de numerosas afecciones, violentas contradicciones a que está expuesta. Sin embargo, gracias los adelantos de la ciencia, las enfermedades e indolencias se curan rápidamente. Las enfermedades e indolencias se curan rápidamente. Las enfermedades e indolencias se curan rápidamente. Las enfermedades e indolencias se curan rápidamente.

Esta medicina, de jamás decompone, eficaz, que **ORANTILLAS DEL DR. GRANT**